的全面部署、从控制货币、发展生产、保障供应、搞活流通、加 强监管等方面入手, 采取多种措施综合应对国际国内物价上涨 压力, 把物价涨幅控制在可承受的限度内。③巩固和扩大房地 产市场调控成效。要坚持调控方向不动摇、调控力度不放松。 严格控制投机投资性购房需求,努力增加市场供应,稳定市场 预期,把房价控制在一个合理水平。切实抓好保障性住房建 设,努力增加普通商品住房供应。④毫不放松地抓好农业和粮 食生产。 ⑤促进对外贸易又好又快发展。 保持外贸政策基本稳 定,加快转变外贸发展方式,进一步优化进出口结构,坚持科 技兴贸、以质取胜和市场多元化,积极推动加工贸易转型升级, 争创参与国际竞争和合作的新优势,全面提升对外贸易的质量 和效益。做好"引进来"和"走出去"工作,加快实施"走出去" 战略,注重防范风险、提高效益。⑥下大力气抓好节能减排。 坚决抑制高耗能高污染行业过快增长,提高能耗和排放标准等 准入门槛, 加大差别电价、惩罚性电价政策实施力度。强化节 能减排目标责任。加快实施节能减排重点工程。⑦积极推动发 展方式转变。加快推进产业转型升级,加快培育发展战略性新 兴产业, 推动服务业大发展, 改善中小企业发展环境; 从深化 收入分配制度和财税体制改革、完善社会保障体系、保障改善 民生、改善消费环境入手, 抓紧建立扩大消费的长效机制; 多方 面采取措施促进国际收支基本平衡。

# ▶二十国集团财长和央行行长会议在华盛顿举行

4月14~15日, 2011年二十国集团 (G20) 第二次财长和央 行行长会议在美国华盛顿举行。会议认为,全球复苏范围继续 扩大,复苏的自主性不断增强,私人需求增长日益强劲。但经济 下行风险依然存在。近期中东北非紧张局势和日本地震导致全 球经济不确定性增加, 石油等大宗商品价格进一步上涨。会议 同意采取必要措施巩固复苏势头, 落实已有承诺, 共同应对当 前的挑战。会议经过充分磋商,就衡量过度失衡参考性指南一 揽子指标的量化方法和标准达成一致。会议同意推进国际货 币体系改革,维护石油、粮食等大宗商品价格稳定,加强对系 统重要性金融机构、影子银行体系、场外衍生品市场的监管, 在遵循联合国气候变化框架公约目标、规定和原则的基础上 就动员气候变化各种形式的资金进行研究。会后发表了联合声 明。财政部部长谢旭人和中国人民银行副行长易纲率中国代表 团参加了会议。谢旭人在会议发言中指出,当前全球经济继续 复苏,但基础不牢固,进程不均衡。各国应密切关注世界经济 新的风险因素, 加强宏观经济政策协调, 继续将促进复苏、保 持增长作为重要任务。主要储备货币发行国应采取负责任的宏 观经济政策,以减少国际资本过度流动,稳定大宗商品价格, 防范全球通胀风险。各国应加强国际经济合作,继续反对保护

主义,推动多哈回合取得全面、平衡的结果。谢旭人在发言中还介绍了当前中国的经济形势和"十二五"规划纲要。

SHUZI

# 数字

# ▶27.5%

财政部公布的数据显示,今年1~3月,国有企业累计实现利润总额5 123.5亿元,同比增长27.5%,3月比2月环比增长12.3%。国有企业累计实现净利润3 810.2亿元。1~3月国有企业累计实现营业总收入8.09万亿元,同比增长24.7%,3月比2月环比增长14.2%。1~3月,国有企业成本费用总额为76 112.3亿元,同比增长24.7%。其中,营业成本同比增长25.1%,销售费用、管理费用、财务费用同比分别增长18.2%、16.8%和26.3%。

# ▶0.25个百分点

中国人民银行宣布,自2011年4月6日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。其中,金融机构一年期存贷款基准利率分别上调0.25个百分点,其他各档次存贷款基准利率及个人住房公积金贷款利率相应调整。调整后,一年期存款利率达到3.25%,一年期贷款利率达到6.31%。这是央行今年以来第二次加息,也是去年以来第四次加息。

#### ▶0.5个百分点

中国人民银行宣布,从4月21日起,上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行今年以来第四次上调存款准备金率。今年以来,央行以每月一次的频率,在过去一季度里先后三次上调存款准备金率。此次上调之后,大型金融机构存款准备金率达20.5%的历史高位。

#### ▶ 45.8%

来自海关总署的数据显示,今年一季度,我国与其他金砖国家进出口贸易额合计达599亿美元,与去年同期相比增长45.8%,高出同期我国外贸进出口总体增幅16.3个百分点。据统计,我国从其他金砖国家进口330.5亿美元,增长57.2%;出口268.5亿美元,增长33.8%;贸易逆差达61.9亿美元,扩大5.5倍。其中,3月份当月进出口218.6亿美元,增长48.7%;进口

119.3亿美元,增长48.8%; 出口99.3亿美元,增长48.5%; 貿易逆差20亿美元,扩大50.5%。

#### ▶53.4%

在经历了连续3个月的小幅回落后,中国制造业采购经理指数 (PMI) 3月份回升1.2个百分点,达到53.4%。国家统计局、中国物流与采购联合会4月1日发布的报告显示,自2009年3月以来,中国PMI已连续25个月位于50%以上的扩张区间,表明中国制造业经济总体保持增长态势,增速加快。调查显示,3月份构成PMI的五个分类指数全面提升。其中,生产指数为55.7%,比上月提升1.9个百分点,表明春节过后制造业生产量继续呈增长态势,增速有所加快;新订单指数为55.2%,提高0.9个百分点,表明制造业经济处于平稳适度增长区间。

#### ▶32.9%

商务部发布的数据显示,3月全国新批设立外商投资企业2538家,同比增长10.5%;实际使用外资125.2亿美元,同比增长32.9%。今年前三个月,全国实际使用外资金额303.4亿美元,同比增长29.4%。从一季度外商投资领域来看,农林牧渔业实际使用外资金额4.28亿美元,同比增长13.78%。服务业实际使用外资金额143.9亿美元,同比增长36.4%。制造业实际使用外资金额137.4亿美元,同比增长23.6%。

# DONGXIANG 动向

# ▶财政部发布物联网发展专项资金管理暂行办法

为促进我国物联网健康发展,规范物联网发展专项资金的管理,财政部4月印发《物联网发展专项资金管理暂行办法》。《办法》规定,专项资金的使用应当突出支持企业自主创新,体现以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新战略,符合国家宏观经济政策、产业政策和区域发展政策,坚持公开、公正、公平的原则,确保专项资金的规范、安全和高效使用。《办法》规定,财政部负责专项资金的预算管理、项目资金分配和资金拨付,并对专项资金的使用情况进行监督检查。工业和信息化部负责确定专项资金的年度支持方向和支持重点,会同财政部组织项目评审,确定项目支持计划,并对项目实施情况进行监督检查。

# ▶ 《期货公司分类监管规定》发布

证监会4月15日公布了《期货公司分类监管规定》。此次正式发布的规定是在2009年8月17日公布的《期货公司分类监管规定(试行)》基础上修订而成的。该规定新增了"培育和发展机构投资者状况"的指标。该类指标包括"机构客户日均持仓"、"机构客户日均权益"、"机构客户日均权益增长量"等3个指标。《期货公司分类监管规定》自发布之日起实施。证监会将根据规定启动2011年期货公司分类评价工作。

#### ▶国家外汇管理局将进一步加强外汇业务管理



3月30日《国家外汇管理局关于进一步加强外汇业务管理有关问题的通知》发布,目的是合理引导跨境资金流动,防范违法违规资金流入,维护国家涉外经济金融安全。《通知》的主要内容包括:一是加强银行结售汇综合头寸管理,区分不同情况,压缩银行结售汇收付实现制负头寸下限;二是加强转口贸易外汇管理,将转口贸易收入纳入待核查账户管理;三是适当下调企业货物贸易项下预收货款和90天以上延期付款项下可收(付)汇额度的基础比例;四是进一步调低2011年度境内金融机构短期外债指标总规模,并适度调减存放同业、拆放同业规模较大银行的短期外债余额指标。

#### ▶销售自产货物并提供建筑劳务纳税有新规

国家税务总局近日发布《关于纳税人销售自产货物并同 时提供建筑业劳务有关税收问题的公告》(国家税务总局公 告2011年第23号),明确纳税人销售自产货物同时提供建筑业 劳务有关税收问题。公告规定, 纳税人销售自产货物同时提供 建筑业劳务,应按照《中华人民共和国增值税暂行条例实施细 则》第六条及《中华人民共和国营业税暂行条例实施细则》第 七条规定,分别核算其货物的销售额和建筑业劳务的营业额, 并根据其货物的销售额计算缴纳增值税,根据其建筑业劳务 的营业额计算缴纳营业税。未分别核算的, 由主管税务机关分 别核定其货物的销售额和建筑业劳务的营业额。纳税人销售自 产货物同时提供建筑业劳务、须向建筑业劳务发生地主管地方 税务机关提供其机构所在地主管国家税务机关出具的本纳税 人属于从事货物生产的单位或个人的证明。建筑业劳务发生地 主管地方税务机关根据纳税人持有的证明, 按有关规定计算征 收营业税。该公告自2011年5月1日起施行、《国家税务总局关 于纳税人销售自产货物提供增值税劳务并同时提供建筑业劳 务征收流转税问题的通知》(国税发[2002]117号)同时废止。